



Kedd: február 24

A nap kél: 6.51-kor  
Nyugszik: 17.36-kor

Ara 10 fillér

Sorsfordulók idején az okosságnál is fontosabb a bátorság. Az előbbi sokszor csak a nyárspolgári kényelem takarója. (Hitler.)

# MAGYAR LAPOK

XI. évfolyam, 42 (2906) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, 1942 február 23

## Megromlott a viszony Japán és a Szovjetunió között

Jáva sorsa rövidesen válságosra fordul. Négy oldalról indul meg a támadás a sziget ellen. Timor sorsa eldőlt

Saigonból jelentik (MTI). Az OFI jelenté: Bár még folyik a harcban a heves tengeri ütközet Bali sziget mellett és bár a holland-indiai csapatok hátra szembeszállnak a japán csapatokkal, a japánoknak mégis sikerült megvetni lábukat Bali szigetén — jelenti a holland-indiai rádió. Bangha szigetén a japánok két különböző ponton partraszálltak. Szumatra déli részén hatalmukba kerítették Tang Joeng Karankot, a Telok Betong melletti vasúti esomópontot. Ezzel elvágják a két fontos holland-indiai sziget közvetlen összeköttetését. A japánok napról-napra újabb láncszemet juttatnak abba a gyűrűbe, amelyet Jáva sziget körül vannak. Jáva sziget sorsa hamarosan válságossá válik.

időben és pedig Bali szigetéről. Szumátráról, Borneóról és Celebesről. Timor sziget megszállásával a japánok ellenőrzik Jáva összeköttetését és megakadályozzák, hogy a szövetségesek segélycsapatokat juttassanak Jávába. Newyorkból jelentik (MTI). Az OFI jelenté: Mint Sidneyből jelentik, az amerikai hírszolgálatnak egy felhatalmazott ausztráliai személyiség kijelentette hogy Ausztrália olyan nagy mértékben érzi magát veszélyeztetve a japánok timori bevonulása következtében, hogy lehetséges, nem tud csapatokat küldeni Jáva védelmére. Másrészt — tette hozzá. — Japán elvágta a keleti utat, már pedig ezen át indulhattak volna útnak Jávába az ausztráliai és amerikai erősítések.

politikai körökben utalnak arra, hogy több angol lap, így többi között a Times is, már célzott ennek lehetőségére. Berlinben jellemzőnek tartják Moore Bravason eddigi termelésügyi miniszter eltávolítását, aki már hónapok óta elöltti bizalmas körökben meglehetősen élesen foglalt állást a bolsevizmusmal szemben. Más jelek is szólaanak arról,

hogy Sir Stafford Crippenek a kormányba történt bevételével tisztogató munka indult meg — Stalin értelmezésében. Amsterdamból jelentik (MTI). A Német Távirati Iroda jelenti: Rank Owen, a londoni hírszolgálati iroda tájékoztatója arról a politikai vihről szólt, amelynél fenyegetőbb még nem gyülemlett össze Anglia felett, amióta Churchill a miniszterelnök. A zivatar elvonult anélkül, hogy kitört volna, — állapította meg Owen és az új kormány átalakulásáról megjegyezte, hogy rövidesen kiderül, jobb-e az előzőnél? — Uj vörös vér került Crippes vezetésével a kormányba. — folytatta — melyről pedig a konzervatívok és a mérsékelt munkáspártiak azt tartották, hogy a vörös vérből már is sok van benne. A közvélemény Crippset magával a Szovjet Unióval azonosítja.

## Megszakadtak a szoviet-japán tengerészeti tárgyalások

Az „Uj Nemzedék” írja: Londoni jelentés szerint az egyik ottani lap azt állítja, hogy a szoviet-japán halászati tárgyalások megszakadtak. Sztalin állítólag nem hajlandó a japán kívánság teljesítésére, amely a halászati jog kiterjesztésére irányul. A lap szerint Sztalin attól fél, hogy a japánok kémkedést folytatnak azon a területen, amelyre halászati engedélyt kapnak. Ennek következtében Moszkva és Tokio viszonya nagyon megromlott. Newyorkból jelentik (MTI). Az OFI jelenti: Az Exchange Telegraph Mandalayból származó jelentése szerint a hatóságok elhagyták Rangoont. A polgári lakosság ezrei, férfiak és nők péntek óta útnak vannak Mandalay felé, mivel Rangoont a hatóságok felhívására elkel-

lett hagyniok. Rangoonban hír szerint már nincsen polgári lakosság, csak katonaság és a romboló különítmény. Az előkészületek arra mutatnak hogy Rangoonban rendszeresen és alaposan elpusztítanak mindent.

## Timorban fokozatosan gyöngül az angol ellenállás

Tokióból jelentik (MTI). A Német Távirati Iroda jelenti: A sajtó jelentése szerint Timor sorsa eldőlt, bár helyenként még folyik a harc. A sziget portugál részén partraszállott japánok ma-hacs harcok után legyőzték az ellenálló csapatokat és Deli repülőterét már február 20-án kezükbe kerítették. Egy másik japán csapat, amely Koepang irányában nyomul előre, szombaton hasonlóan gyors eredményt ért el. Tokióból jelentik (MTI). A Német Távirati Iroda jelenti: A császári főhadiszállás jelentése szerint japán repülőek szombaton és vasárnap megtámadták Buram szigetén Toungoo és Bassein

repülőterét, valamint Jáva szigetén Kalgia és Bandoeng repülőtereit. A japánok 39 amerikai, angol és holland-indiai repülőgépet lőttek le. Egy japán gép nem tért vissza, egy másik súlyosan megromlott. Tokióból jelentik (MTI). A Német Távirati Iroda jelenti: A japán kormány tájékoztatója a hétfői sajtótervezleten tagadóan válaszolt arra a kérdésre, vajjon a portugál kormány feléle megérkezett-e a timori jegyzekre? Azután ismételtén kifejezte reményét, hogy Portugália Japán magatartását és a különleges viszonyokat megértésével kíséri.

## India több politikai jogot kap (?)

Stockholmból jelentik (MTI). A Német Távirati Iroda jelenti: A newyorki rádió az Associated Press jelentésére hivatkozva, Londonból azt a hírt közli, hogy az angol kormány Indiának több politikai jogot hajlandó adni, mint ed-

dig. Egy angol miniszter rövidesen Indába utazik. Valószínűleg Sinclairre esik a választás. Az Indiának nyújtandó jog értelmében Nehru vezetésével nemzeti kormánybiztosságot fognak alakítani.

## Japán tengeralattjárók tevékenykednek a chilei partok közelében

Bernből jelentik (Bud. Tud.) Valparaisói jelentés szerint chilei tengerész-körökben híre járt, hogy Japán tengeralattjárók működnek a chilei partok közelében. Szombat óta a szikratávíró állomások 6 hajó segélykérő jeleit fogták fel. A hajókat torpedóátlátók érték.

fani iroda jelenti: Az északamerikai tengerészeti minisztérium közli, hogy a 9500 tonnás Kongsgoard nevű aorvég hajót az Egyesült Államok partja mentén elsüllyesztették. A legénység 39 tagja hányzik.

## Szovjet rendszerü tisztogatás indul Angliában

Berlinből jelentik (MTI). A Német Távirati Iroda jelenti: Illetékes német helyről közlik, hogy Berlinben egyáltalán nem keltett meglepetést, hogy az angol kormányban újabb változás történt, azaz kibuktattak 5 minisztert és ezeket új személyekkel pótolták. Német

## Ünnepélyes megnyitó ülést tartott a horvát képviselőház

Zágrábból jelentik (MTI). A Stefani iroda jelenti: A horvát képviselőház hétfő délelőtti ünnepélyes megnyitó ülésén a kormány tagjainak az Ustasa Párt szervezetének és a diplomáciai testület tagjainak jelenlétében Ante Pavelics kormányelnök felolvasta megnyitó beszédét, melyben emlékeztetett a horvát nemzeti élet alapját képező képviselőház történelmi hagyományaira. A képviselőház 1918 október 29-én megszüntette tevékenységét, amikor Horvátország területét jogtalanul bekebelezték a versaillesi szerződésben öszetákoljt jugoszláv államba. Most újjászületik az ősi Sabor, amelyben az ország minden dolgozó osztálya képviseletet nyer érdekeinek képviseletére. Pavelics ezután a következőket jelentette ki:

— Hódolattal és hálával kívánok megemlékezni Mussoliniról és Hitlerrel, erről a Gondviselésküldötte két nagy vezérférfiuról, akiknek nevét a horvát nép nemzedékeken át mindig a legnagyobb hálával és elgőttéttel fogja emlegetni, mert nekik köszönhető a horvát állam függetlenségének helyreállítása. A horvát állam ma a hármasszerződés hatalmainak oldalán küzd az új rendért. A képviselőház fontos tényező lesz a régi szerb rendszer hibáinak eltüntetésében, a mezőgazdaság fejlesztésében, a földművelés és munkásság helyzetének javításában. Az államfő beszédét nagy elismeréssel fogadta a képviselőház.

## A Rimanóczy fürdő és szálloda bérletét egy orosházai vendéglős kapja meg 10 évre

Megegyezett a Hangyával a város 4000 sertés hizlálására

Nagyvárad. Saját tud. Hétfőn délelőtt 11 órakor a főispán elnöklésével ülést tartott a kisgyűlés.

Az ülés jóváhagyta a Hangyával 4000 darab sertés hizlálására kötendő szerződéstervezet módosítását. A Hangya a járlatok kétharmadát teszi le és a fennmaradó összeget teljes vagyoniával garantálja.

Tudomásul vették Rozslyay István tanácsnokká történt kinevezését, valamint a Népmozgalmi Hivatalnál 10 új állás szervezését.

Ezután a Rimanóczy fürdő, szálloda és étterem bérbeadásának kérdését tárgyalták. A város ugyanis a jelenlegi bérlőnek egy miniszteri rendelet alapján felmondott. Ezzel kapcsolatosan foglalkoztak a bérlő kártalanításának kérdésével. A kiírt ajánlatra Kiss Lajos, Székely Gyula, Fekete József, Vékony Károly, Tökés Barna, Royal Rim és Petrasovics Árpád jelentkeztek.

A közgyűlés a fürdő és szálloda bérletét 10 esztendőre Vékony Károly orosházai vendéglősmesternek javasolta kiadni. Ajánlata 38 ezer pengő évi bér. A kávéházi bérletre a Royal Rim-et javasolták. Ajánlat az első hét évben 17—17 ezer pengő a további években 22 ezer pengő. Az új bérlők március 7-én, illetve a kilakoltatás napján vennék át a bérletmenyt.

Tárgysorozaton kívül a polgármester köszöntötte az országgyűlés újonnan behívott két tagját Kortsmáros Lászlót és Szabó Jánost, akik megköszönték az üdvözlést.

### Szünnön meg minden különbség magyar és magyar között

Kortsmáros László a megszólalás alatti szervezkedéseket esetezte, majd

Szabó János emelkedett szíléra: — 1934 óta voltam a magyar munkásságnak a vezetője — mondotta — és bár több ízben szólítottak fel arra, hogy lépünk be a Magyar Pártba s alakítsunk egy munkás alosztályt, a zsidó elem a vezetésben olyan arányban érvényesült, hogy azt nem tehettem meg. Munkánk tehát a dalkör keretén belül érvényesült csupán. — Mikor aztán a választásokra került a sor, azon voltunk, hogy a magyar munkásság magyar képviselőt küldjön a parlamentbe. Minthogy ez nem történt meg, kívül is maradtunk a pártban. Beszédét azzal fejezte be, hogy szünnön meg minden elválasztó különbség magyar és magyar között: egy testvér legyen itt mindenki.

### Megszűnik a MAV váradi műhelye?

Szabó János a köszönőszavak után általános sérelmeket tett szóvá a kisgyűlés előtt. Tudomása szerint a MAV meg akarja szüntetni az itteni műhelyét, ami 170 munkás szélnek eresztését jelentené. A malomipar pangásának a megszüntetése céljából kéri a város vezetőinek a közbelépését, hogy hassanak oda, hogy ne csak lisztet, hanem búzát is kapjunk, amit itt megőrölhetnénk. Végül pedig a kiskereskedők helyzetét változtatta, akiknek

fokozottabb pártolásra van szükségük, mert különben elvéreznek a konkurencia mellett. Szigorú intézkedéseket kér a törvénytelenül működő titkos ügynökök ellen. Végül pedig a Villamos Vasut alkalmazottainak az ismeretes antiszociális helyzetét változtatta.

A polgármester Szabó János bejelentésével kapcsolatban kinyilvánította azt a nézetét, hogy a főispán urral együtt közbenjár illetékes helyen a MÁV műhely további fenntartása érdekében, továbbá megpróbálja kieszaközölni, hogy a helyi malomipar felállítására ne lisztet, hanem búzát utaljanak ki Nagyváradnak s végül legnagyobb jóakaratóról biztosította a kiskereskedőtársadalmat, amely azonban — meg kell állapítani — csak akkor virágozhat, ha megfelelő tőke és szakértelem áll rendelkezésére. Amíg egyik vagy másik nincs meg, addig csak bukdaécsolás lesz — mondotta.

A polgármester ezután ugyancsak tárgysorozaton kívül ismertette tárgyalásainak eredményét a Városi Vasut

## Francia halászcsonakokat sülyesztett el a brit légi erő

Vichyből jelentik (MTL). A Német Távíráti Iroda jelenté: A lyoni rádió jelentése szerint brit repülők megtámadtak és elsülyesztettek 2 francia halászcsonakot. A támadás részletei még ismeretlenek.

Berlinből jelentik (MTL). A Német Távíráti Iroda jelenté: Illetékes helyről

A legnagyobb sikerű néma film még nagyobb sikerű hangos változata  
**AZ ELSŐDORT EMBER**  
Főszerepben: Akim Tamiroff, Gladys George.  
Bemutató kedden az APOLLOBAN.

Belvárosi  
**BELAMI**  
Maupassant regénye nyomán. Wily Forst rendezésében.

DANIELLE DARIEUX legjobb alakítása  
**A szerelem ügyvédje**  
Hétfőn utoljára: OZ keddtől a CASINOBAN

szabálytalan tarifa emelésének az ügyében. A miniszterium — szinte egyedülállóan — visszatért eredeti határozatára és az árkormányzat tiszteletben tartásának a kihangsúlyozásával, elvileg helyt adott a város kérésének és mérsékelte a már egyszer jóváhagyott árszabást. A bejelentés szerint, bár a mérséklés szociális szempontok figyelembevételével minimális, alig husz-harminc fillér, maga a tény amellett szól, hogy a miniszter sem kívánta a város autonómiáját még látszatra sem sérteni.

Ezzel a gyűlés véget is ért

Jézust, mint pásztort ábrázolja, vállán báránnyal. Az egyház szentjei a legnagyobb jóindulattal tanúsítottak Isten alsóbbrendű teremtményei, az állatok iránt. Nem lehet megindulás nélkül szemlélni Giotto halhatatlan freskóit Assisiben: Szent Ferenc életét. Itt a madaraknak prédikál, ott a halaknak hirdeti az igét, másutt a gubbioi farkast szelidíti meg. Ilyen példák után nem habozunk Isten elleni véteknek bélyegezni minden állatkínzást és Istennek fölötté tetsző cselekedetnek nevezni az állatvédelmet.

Igen, vallási és kulturális kötelessége minden embernek, hogy tegyen meg mindent, ami módjában áll az állatok sorsának enyhítésére.

A nagy figyelemmel hallgatott megnyitóbeszéd után dr. Hajdu titkár tette meg beszámoló jelentését az egyesület erdélyi működéséről, majd megejtették a választásokat: diszelnök Némethy Gyula pápai prélat, kanonok, elnökök: vitéz Prokopovits Leoné alvezetésű, Markovits Kálmán földbíró, ügyvezető elnök dr. Márki Iván főállatorvos, alelnökök: dr. Medvigy Ferencné, komjátszegi Kelety Károlyné, Gálbory Erzsébet, kiskolymosi Magyar Györgyné, titkár: Mátyás Anna, ügyészek: dr. Thury László és dr. Koller László. Kiegészítették a tisztkart is, majd több felszólalás hangzott el, így a főorvos bejelentette, hogy újabb 90 napos ebzárlatot rendeltek el, s a konfliktusok zabellátása ügyében is lépéseket tesznek.

Az érdekes gyűlés dr. Némethy Gyula diszelnök zárószavaival ért véget.

## Ujjáalakult az állatvédő Egyesület

Nagyvárad. Saját tud. Vasárnap délelőtt olyan nagy érdeklődés mellett tartotta meg ujjáalakuló gyűlését a nagyváradai Állatvédő Egyesület, hogy a városháza kistermében alig fértek el a megjelentek. A gyűlést dr. Némethy Gyula kanonok, pápai prélatus nyitotta meg megszívlelésre méltó beszéd keretében és a többiek között a következőket mondotta:

Az állatvilággal való viszonyunkban két vélet az, amitől tartózkodnunk kell: a tulbeesüléstől és csekélybevéstől. Ami a tulbeesülést illeti, az állatistenítés zoolatria, pogányság elszomorító eltévelyedése századok óta el volt terjedve és el van terjedve részben még ma is, még pedig nemcsak a természeti, de a kulturális népek körében is, mint például az egyiptomi és keletindiai népek között Brehm Thierlebenjében olvashatni, hogy egy egyiptomi anya boldognak magasztalta gyermekét, kit a krokodilus falt fel, hogy egy istennek lett táplálékává. Indiában az emberpusztító tigris hasonló kultuszban részesül ma is. Ha ilyen

állatistenítéssel a mai Európában nem is találkozunk, az emberi méltósággal ellenkező állatkultusszal annál inkább.

A jelenben világszerte grasszáló állatcultusz tanui a párizsi, londoni és más állat-temetők, márványemlékekkel, kutyák, macskák, papagájok részére az emberekre nézve cseppet sem hízoló feliratokkal.

Ámde ha el kell itélnünk az emberi méltósággal szeges ellentétben álló állat-tulbeesülést és a többnyire ember-társaink rovására folyó állat-édelgetést, nem kevésbé ellene kell fordulnunk az állatok semmibevevésének, főképp minden állatkínzásnak. Még pedig a többi között vallási indokból. Az emberiség Megváltója pedig, aki istállóban, állatok között jött világra, fennen hirdeti, hogy Isten ruházta a mezők lilomját, táplálja az ég madarait, az erdők vadait, s hogy az ő tudta nélkül egy verébfiók sem hull le a földre. En vagyok a jó pásztor, mondja a Megváltó, aki életét adja juhaiért. Az őskeresztény művészet

### Beiktatták a református püspöki méltóságba Enyedy Andort

Budapest, az Esti Ujság írja: Miskolci jelentés szerint ma iktatták be ünnepélyes keretek között a Tiszaninneni Református Egyházkerület püspöki méltóságába Enyedy Andort. A beiktatáson a kultuszminisztert Fay István államtitkár képviselte. Az ünnepi istentisztelet délelőtt 11 órakor kezdődött Ravasz László fohászával. Utána Enyedy Andor igehirdetése következett, majd farkasházi Farkas Géza felsőházi tag az egyházkerület főgondnoka mondott megnyitó beszédet. Nagy örömet és bizalmat fejezte ki az új püspök iránt. Az istentisztelet után az egyház tagjai ünnepélyes egyházközponti ülést tartottak, ahol Enyedy Andort ültetve vettek részt

# 57 ezer szovjet foglyot ejtettek a németek január 1. óta

A halottak száma ennek sokszorosa

## POZSONYBA UTAZIK KEITEL VEZÉRTÁBONAGY

Berlinből jelentik (MTI.): A Német Távirati Iroda jelenti: A véderő főparancsnoksága közli: A téli idő beköszöntése és a német támadó hadműveletek ezzel kapcsolatos beszüntetése óta a hőseivsták, nem törődve ember- és hadianyag-vesztéseikkel, igyekeztek keleti arcvonalunkat állandó tömegtámadásokkal megbontani, de szándékuk nagy véráldozataik mellett is kudarcba fulladt. A német csapatok hajthatatlan erőlye, a hadsereg és a légierő kitűnő együttműködése, a tervszerűen megvont téli állások előtt meghusított a támadásokat. Ahol azonban az ellenségnek a hadszíntér óriási kiterjedése következtében sikerült helyi benyomulást elérnie, a német hadsereg ott is mindig magához ragadta a kezdeményezést és megsemmisítő csapásokat mért az ellenségre. Az 1942 január 1-től február 20-ig terjedő időben a keleti hadszíntéren 56.806 foglyot ejtettünk. Az ellenség vérvesztése e szám sokszorosát teszi ki. Ugyanezen idő alatt 960 páncélcsoportot, 1789 löveget zsákmányoltunk, vagy megsemmisítettünk. Sok más páncélcsoportot és löveget légitámadásokkal az ellenséges arcvonal mögött semmisítettünk meg. A légihaderő az említett idő alatt megsemmisített 8170 mindenféle járművet, 59 mozdonyt és 43 vonatot. A szovjet sok vasúti vonalát tervszerű bombázótámadással megszakítottuk. A szovjet légierő az említett idő alatt elvesztett 669 repülőgépet légharcokban, 159 repülőgépet a legelhárító ágyúk tüzelése következtében, 331 repülőgép pedig a földön pusztult el. Az ellenség tehát 1159 repülőgépet veszített, amivel szemben a német veszteség 127 gép volt.

főhadiszállásáról közlik a NTI-vel. A véderő főparancsnoksága közli: A keleti arcvonalon az ellenség igen sok támadását utasítottuk vissza. A központi arcvonalszakaszon a német légerő több mint 200 ellenséges gépjárművet megsemmisített. Észak-Afrikában kölcsönös járőr-tevékenység folyt. Harci gépeink hajózási célpontokat és Tobruk kikötő, valamint rakodó berendezéseit bombázták. Sollumtól keletre egy német tengeralattjáró talál-

tot ért el egy gözöson és egy rombolón. Egy megtorpedózott négyezer tonnás gözös az oldalára dőlt. Német gépek a Málta elleni támadás során bombadobással hat angol gépet elpusztítottak és megrongáltak több katonai berendezést. Nyugat- és Délnyugat-Németország területe felett két angol bombázót lelőttünk. (MTI.) Rómából jelentik: (Stefani.) Az olasz főhadiszállás 631. közleménye: Cirenaiában a feiderítő osztagok szor-

Budapesti tanulmányutamról Pesti és külföldi modellekkel haza érkeztem **JOLIE kalapszalonn** Mezey Mihály-u. 3. Alakítások olcsón modellek után.

kott tevékenysége folyt. A légköri viszonyok némi javulása lehetővé tette a légi hadműveletek újra felvételét. tengely gépei eredményesen bombázták az ellenséges arcvonal mögötti kikötő és hadműveleti berendezéseket. Sikeresen bombáztuk Málta szigetnek támaszpontjait és repülőtereit. Néhány ellenséges gépet a földön elpusztítottunk. Tengeri egységeinknek az ellenséges tengeralattjárók vadászására indított hadműveletei során a Circe torpedónaszád megrongált egy angol búvárhajót, majd 23 főnyi személyzetének megmentése után ágyújával elsüllyesztette. (MTI.)

## Uruguay elnöke feloszlatta a parlamentet

a jobboldali ellenzék angolelles magatartása miatt. Az elnök több jobboldali politikust letartóztatott

Newyorkból jelentik (MTI.): Az OFI jelenti: Mint Monte Videóból jelentik. **Baldomir**, Uruguay elnöke feloszlotta az országgyűlést. Az országgyűlés épületét a feloszlítás után azonnal rendőrség szállotta meg. A katonaság más fontos berendezéseket és üzemeket is megszállott. A szabadságolt tisztakat és katonákat sürgősen visszarendelték. **Haldomir** elnök átmenetileg Guani külügyminiszterre, legbensőbb munkatársára bízta a hadügyminisztérium vezetését. A köztársasági elnök rádióbeszédében kifejtette

a herrerista párt ellenzékieskedésével kapcsolatban tanúsított magatartásának okait. Kijelentette, hogy a párt a nép akarata ellenére az alkotmányreform megállítására törekszik. A miniszterek felajánlották lemondásukat, a köztársasági elnök azonban a lemondásokat, a nemzetvédelmi miniszter kivételével, nem fogadta el. Képviselőválasztásra nem kerül sor, a parlament helyett a különböző pártok képviselőiből összeállított Junta végzi a törvényhozás feladatait.

képviselői előtt, hogy az amerikai közti kereskedelmi hajózás biztosítására hajókaravánokat állítanak össze. — (MTI.)

### Nincs remény az angol-indiai megegyezésére

Rómából jelentik: (MTI.) **Nehru** Calcuttában többi közt ezeket mondta: Nem hiszem, hogy az angol kormány hajlandó lenne eleget tenni India kívánságainak. Így tehát szó sem lehet arról, hogy megegyezés jöjjön létre a kongresszus és az angol kormány közt. (MTI.)

## A jobboldali ellenzék el akarja szakítani Uruguayt Lodontól és Washingtontól

Buenos Airesből jelentik (NST.): Uruguayban a rendőrség **Baldomir** parancsuralmi kormányának megbízásából számtalan letartóztatást eszközölt a jobboldali pártok hívei között.

Buenos Airesből jelentik (MTI.): A Német Távirati Iroda jelenti: Az uruguayi államelnök államtanács felállítását rendelte el. Az államtanács törvényhozó testület helyett tanácsadó szerv-

ként működik a kormány mellett. **Stockholmból jelentik** (MTI.): A Német Távirati Iroda jelenti: Az angol hírszolgálat montevideói jelentése szerint **Baldomir** elnök szombat esti rádióbeszéde alkalmával a herrerista pártnak azt vetette szemére, hogy Uruguayt el akarja választani Nagybritanniától és az Egyesült Államoktól. Szemrehányást tett a pártnak, hogy szembehelyezkedik a támaszpontok létesítése tárgyában az Egyesült Államokkal létrejött megállapodással, valamint az általános hadkövettséggel.

### Washington rendelkezésére bocsátják a „jószomszédi” flottát

Buenos Airesből jelentik: (MTI.) Az Egyesült Államok részéről már pár nappal ezelőtt bejelentették, hogy az Egyesült Államok és a Dél-Amerika közti hajóforgalmat erősen korlátozták. Az egész úgynevezett jószomszédi flottát kivonják a forgalomból és az Egyesült Államok kormányának rendelkezésére fog állni Newyork kikötőjében. (MTI.)

Buenos Airesből jelentik: (NTI.) **Sumner Welles** kijelentette a sajtó-

### A riomi per az egész demokrata parlamenti rendszer pere

Vichyből jelentik: (MTI.) **A riomi per az egész közvélemény figyelmét élénken foglalkoztatja. Általános vélemény szerint a vádlottak képletes személyek, mert perük az egész demokrata parlamenti rendszer pere. A lapok annak a véleménynek adnak kifejezést, hogy a fájdalmas multnak az igazságszolgáltatás útján való felidésése azt fogja eredményezni, hogy a nemzet még szorosabban csoportosul Pétain tábornagy személye körül. A párizsi sajtó sajnálkozik, hogy Mandel és Reynaud nem ül a vádlottak padján..**

### Nyolcezer finn gyermeket tart el Svédország.

**Stockholmból jelentik:** (OFI) Szombaton 500 finn gyerekkel a fedélzeten két svéd hajó futott be Stockholm kikötőjébe. Svédországban ez idő szerint 3200 finn gyermeket tartanak el. (MTI.)

### 200 szovjet gépjárművet semmisített meg a német légierő

Pozsonyból jelentik (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: **Keitel** vezértábornagy, a német véderőfőparancsnokság vezetője, a szlovák köztársaság meghívására 2 napos tartózkodásra Pozsonyba utazik.

Berlinből jelentik: (NTI) **A Führer**

**MEGNYILT!**

**MEGNYILT!**

Első keresztény  
**rum és likörgyár**  
Nagyvárad, Zárda-utca 1.

Ertesíti a nb. vevőközönséget, hogy árusítását megkezdte.

**FEKETE SÁNDOR**  
cégtulajdonos.

**VARGA ANTAL**  
szakvezető.

Miskolcbe ünneplés...  
Utána...  
szédet...  
ki az...  
után...  
gyház...

# Központi vízierőmű épül a Bisztra völgyében Nagyvárad, Kolozsvár, Szatmár és Debrecen számára

Mérsékelik a munkások, diákok, tisztviselők villamosbérleteinek árát.  
Márciusban bevezetik Nagyváradon a zsirjegyet

Az elmúlt héten dr. Soós István polgármester dr. Hlatky Endre főispán társaságában több fontos városi ügy elintézésére végezték Budapestre utazást. A polgármester szombaton tért haza és utjának eredményéről a következőképpen nyilatkozott:

— A főispánnal együtt több igen fontos a város érdekeit érintő kérdésben utaztak fel Budapestre.

Egyik igen fontos ügy volt a városi vasutak emelési ügye, amelyben a törvényhatósági bizottság feliratban kérte a kereskedelmi miniszteriumet, hogy vegye revízió alá a korábbi rendelkezést és a városi vasutak emelését csak abban a keretben engedélyezze, mely keretben a törvényhatósági bizottság azt elfogadja, tehát a tisztviselők és munkások, valamint tanulók jegyeinél a szociális szempontokat vegye figyelembe. A törvényhatósági bizottság előterjesztésének, melyet Nagyvárad város főispánja is támogatott, meg volt a maga eredménye,

**mert a kereskedelmi miniszterium illetékes ügyosztálya beismervén a formahibát, elvileg beleegyezett az ügy újbóli megvizsgálására és ezért meghallgatás céljából egy a város megbízottait, mint a városi vasutak megbízottait megbeszélésre hívta össze.**

Ezen a megbeszélésen mindkét fél kifejtette a maga álláspontját. A kereskedelmi miniszterium illetékes ügyosztályának vezetője elvileg hozzájárult, hogy a korábbi rendelkezés módosítottassék, s ehhez képest a tisztviselők, munkások és tanulójegyek tarifája mérsékeltesse. Az erre vonatkozó rendelkezés a napokban le fog érkezni.

## Megvalósulás útján a Bisztra vízierőmű

Egy másik igen fontos városi ügy volt a Bisztra-vízierőmű építésével kapcsolatban, városközi megállapodások létesítése, egyelőre Kolozsvár, később Debrecen és esetleg Szatmár bevonásával is. Ebből a célból a belügyminiszteriumban értekezlet volt, amelyen résztvett dr. Sass Elemér miniszteri osztályfőnök, dr. Cserny István min. osztálytanácsos, továbbá Kolozsvár város részéről Inczedy-Joksman Ödön főispán, Keledy Tibor polgármester és a kolozsvári villamosmű igazgatója, Nagyvárad város részéről a városi főispán, a polgármester és a nagyvárad villamosmű igazgatója, Bazili Mihály. Az iparügyi miniszterium képviselőiben dr. Teisz min. osztálytanácsos és az egeresi villamosmű vezető főmérnöke.

## Keresztény magyar

### keresztény

## magyarnál vásárol

Az értekezlet megállapította egy városközi kooperáció szükségességét. Megállapították, hogy

**az egeres—nagyvárad villamosmű kiépítése nemcsak Nagyvárad, hanem Egeres és Kolozsvár érdekét is képviseli**

és éppen ezért Kolozsvár város nevében Keledy Tibor polgármester kijelentette, hogy hozzájárul a költségek

## A városi tartozás és a bérpalota építésének ügye

Harmadik igen fontos ügy volt a pénzügyminiszteriumban a Friedrich Vilhelm biztosító társaság kölcsönügye.

Valószínű, hogy sikerülni fog egy olyan, a városra nézve kedvező megoldást találni, hogy a német cég megelégszik egy mérsékelt tőke visszafizetéssel, amelyet viszont a belügyminiszterium fizetne a város részére a csendőrszolgálat után fizetendő évi részletekből. Ebben az ügyben egyelőre, míg a tárgyalások folyamatban vannak, több nem közölhető, azonban az bizonyos, hogy utban van egy, a város részére nézve kedvező megoldás, amelyet rövidesen a törvényhatósági bizottság elő fogok terjeszteni.

## Márciusban kerül sor a zsirjegy bevezetésére

A közellátási miniszteriumban a városi bérhizlálók szerződése ügyét szorgalmazták és takarmány kiutalását sürgették. Hosszas megbeszélés folyt a zsirjegy ügyében. A polgármester bejelentette, hogy amennyiben az országos zsirjegy bevezetése késik, úgy helyileg szeretnének bevezetni a zsirjegyet, mert a mai helyzet már tovább nem igen tartható. Elvileg hozzájárultak és így ha az technikailag lebonyolítható, már márciusban sor kerül a zsirjegy helyi bevezetésére.

Megbeszélés folyt a Hangyánál a függőben levő bérhizlálási szerződés ügyében is. Sikerült egy olyan megoldást találni, hogy a városi érdek megóvassék és a Hangya is megtalálja a számítását.

Igen fontos tárgyalás volt a belügyminiszterium Nép- és Családvédelmi osztályánál, ahol megsürgették annak az előterjesztésnek elintézését, amelyben javasolták, hogy legalább is átmenetileg a visszacsatolt részeken a 4-nél kevesebb gyermekkel bíró családoknak is lehessen juttatni kölcsön- és különböző természetbeni juttatást. Az előterjesztést jóindulattal fogadták és most keresik a módját annak, hogy miképpen lehet elintézni. Ebben az ügyben hasonló előterjesztést fog tenni Kolozsvár, Szatmár és Marosvásárhely is.

A belügyminiszterium hozzájárult elvileg ahhoz, hogy a telekértékkadó szabályrendelet letárgyalassék.

## A nagyváradai magyar nők emlékiratának kérdése

Tárgyalásokat folytattak egy a belügy, mint a pénzügyminiszteriumban a nagyváradai magyar nők küldöttsége

egyharmadának részbeni viseléséhez. Ugyazintén hozzájárul az egeresi villamosmű is. Hogy a vezeték kiépítése céljából alakul-e részvénytársaság, vagy sem ez a későbbi tanulmányozástól függ. A vezeték költségeihez később Debrecen is bekapcsolódna. Ebben az irányban a szakértők záros határidőn belül számításokat végeznek és egy újabb értekezlet már részleteiben is elő fogja készíteni az ügyet.

desen a törvényhatósági bizottság elő fogok terjeszteni.

A városrendezési terv határozatában a jóváhagyást megígérték, ami annál is inkább fontos, mert ezen az alapon kell megoldani a 4. számú állami közút megépítéséhez szükséges telkek kiadójátási ügyét is.

A polgármester megbeszéléseket folytatott a forgalmi adó részesedés felemelése tárgyában a pénzügyminiszteriumban.

Megbeszélések voltak a Bémer-téren építendő városi bérpalota részére szükséges anyag kiutalása ügyében, valamint a szükségóvóhelyek részére szükséges téglakialakítása ügyében is.

## Ujabb kinevezések az angol kormányban

Amsterdamból jelentik (MTL.) A Német Távirati Iroda jelenti: A Downing Street szombat este a következő közleményt adta ki: A király a következő kinevezéseket hagyta jóvá:

Gyarmatügyi miniszter: *Cranborne*;

hadügyminiszter: *Grigg*;

kereskedelmiügyi miniszter: *Dalton*;

közmunkaiügyi miniszter és a közművek első biztosa: *lord Portal*;

repülőgépjáratásügyi miniszter: *Levellin*;

a gazdasági háború minisztere: *Worner*.

A kormány átalakításáról az angol

hírszolgálati iroda többek között még a következőket közli:

Az újonnan történt kinevezések során a meglepetés erejével hatott *Griggnek*, a hadügyminiszterium eddigi államtitkáranak hadügyminiszterré, *Margesson* utódává történt kinevezése. Első ízben esik meg, hogy miniszterré neveznek ki egy polgári hivatalnokot, aki kormányhivatalnokként teendővel volt megbízva.

A gyarmatügyi miniszterre kinevezet *Cranborne* egyben az alsóház vezetője lett. A miniszterelnök ezekről, valamint a már korábban közölt intézkedésekről nyilatkozni fog az alsóház közeli ülésén.

A Szovjet harca Nagybritánia érdekében áll

Amsterdamból jelentik: (NTL.) *Cripps* — mint az angol hírszolgálat jelenti — a bolsevista hadsereg fennállásának 24 éves évfordulója alkalmából, Liverpoolban tartott gyűlésen mondott beszédében a többi között

hangoztatta, hogy a Szovjet harca Németország ellen Nagybritánia érdekében áll és ez még jobban kötelezi a két országot a jövőbeni együttműködésre. (MTL.)

megevezetésére adott utasítást. Ebben az irányban rövidesen megügygálják a kérdést a hölgytársadalom tagjaival.

A belügyminiszteriumban megbeszéltek több városi szabályrendelet jóváhagyását és a városi tisztviselők ügyeit. Sikerült jóváhagyni a bisztravölgyben az határozatát, amely a városiskola részére 5000 pengő értékben egy versenyzongora megvételét engedélyezte.

## Visszafizetik a németek Bordeaux városának a 10 millió frankos sarcot

Párizsból jelentik (MTL.) A Német Távirati Iroda jelenti: Az OFI jelentése szerint a bordeauxi katonai közigazgatási kerület közigazgatási parancsnoka elrendelte, hogy a *Reimer* közigazgatási tanácsos ellen elkövetett merénylet miatt Bordeaux lakosságára annak idején kivetett és befizetett 10 millió franknyi összegből 5 milliót fizessenek be a városi hatóságnak, annak elismeréséül, hogy a lakosság a merénylet óta kifogástalan magatartást tanúsított. Ha nem fordul elő újabb incidens, a német hatóságok a fennmaradó 5 millió frankot is visszaadják.

## William Templet canterbury-i érsek

Amsterdamból jelenti a MTL.: A Német Távirati Iroda jelenti: Az angol hírszolgálati iroda jelentése szerint a rövid idővel ezelőtt lemondott *Lang* utódja a canterbury-i érseki székhelyen sir William Temple yorki érsek lesz.

Amsterdamból jelentik (MTL.) A német Távirati Iroda jelenti: Londonban hivatalosan közölték, hogy William Templet Canterbury érsekévé nevezték ki.

# Ukrajnában megindul egy gyár

— A honvéd haditudósító század közlése —

Két hónap óta őrzik az egyik honvédzászlóalj egyik különítménye a Kiev környéki község cukorgyárát.

A katonai közigazgatás szerveinek unszolására a azok segítségével szorgalmas ukrán munkások sürögtek-forogtak, lopácsolnak éjjel-nappal, hogy a Stalin parancsára megromált gyárat ismét üzembe helyezték. Az egykori kolhozosok népe pedig heteken át szekerezte a gyárhoz a cukorrépát.

Görögkeleti karácsony napján a reggeli, déli és esti rövid „fujás” helyett tíz pernyi hosszúkat kurjantott a közeli erdő felé a gyár mélyhangú sípjá, melyre a dombok visszhangja is hosszabban fellett.

— Ez azt jelenti, — magyarázta az egyik ukrán — hogy holnap meg fog indulni a gyár és készül a friss cukor. Felszabadítottunk elhullott piros véreért fehér arannyal: cukorral akarunk fizetni. Különbösen sohasem tudjuk hálónkat leróni, amiért rabbillincseiket lepatantatták. Több mint két évtized óta még a sóhajunknak sem volt szabad az ég felé szállni! ...

## Isten háza lett a gyárterem

A gyár igazgatója karácsony másnapján együtt meghívott bennünket a cukorgyár megnyitására. Persze elmentünk.

Amikor a gyár belsejébe beléptünk, ott szorongott már az egész környék apraja-nagyja. Az első emeleten egy leterített asztalra, kenyeret és sőt helyezték, előtte a görögkeleti pap öltözödték ékes ruhába. Az asztal felett vilnyegő koszorujában egy ikon függött, az asztal közepén egy árva viaszgyertya pislákol.

A nagy gépek álltak, csak a kisebbek közül duruzsolt halkán egy vagy kettő.

A komor gyár most Isten házává szentült. A földszint volt a templom hája, hol a falu népének legnagyobb része helyezkedett el, az első emelet a szentély, hol az Ur asztala állott, a felsőbb emelet pedig kórusa lettek. Mindenünnen áhitattal nézték a pap szertartáshoz való készülődését. A nagy kazánok sora úgy állt a háttérben, mint valami júresa, elnémult orgona.

Sohasem láttunk még ilyen istentiszteletet! Amikor a pap éneke felhangzott, felzokogott a huszonnégy szovjetesztendő elfojtott sírása a férfi- és az asszony-ajkakon, de a magyar katonaszemek sem maradtak szárazon. A pap énekére szépen betanított énekar felleggett. Mint megtudtuk, az öregek pihenő közben és az esti órákban szorgalmasan tanították ezeket a templomi énekekre a fiatalokat, mert hiszen ezek nem tanulhattak ilyesmit. Biztonság kedvéért a szomszéd falu énektudó vénjeit is elhozták ide tehergépkocsikon, hogy a szertartás teljesen simán folyjék.

A fiatalok és a gyermekek meghatottan hallgatták az öregek énekét, mert hiszen éreznük kellett a bünt büntető és az elnyomottaknak szabadulást hozó Isten közelségét.

## Isten nevében megindulnak a gépek

Az istentisztelet végén a pap, balkezeben a feszülettel, jobbában szalmakötegből készült szenteltvíz-hintővel elindult, hogy a gyárat megszentelje. Mindenki tolongott, hogy fejére cseppenjen a szenteltvíz harmata, mert huszonnégy év Isten-szomjusága kínozta a jelenlők lelét. A fiatalok és az öregek átszellemült arccal mohón csókolgatták a pap kezében lévő feszületet.

A mise végén beszédet mondott a lelkész. Kérte az Uristent, hogy segítse diadalra a szövetségesek fegyvereit, mert ők az istentelenség ellen viselik a háborút.

Vége volt a szent pillanatoknak. A tömeg lassan oszlott szét.

Most egy hosszút sikoltott örömben a gyár sípjá s forogni kezdtek a nagy gépek kerekai, a futószalagok szorgalmasan hordták a répaszeleteket. Zúgott, zengett az egész épület. Megindult a gyár. De a nagy zajban is megértettem, amint egyik munkás így szólt a másikhoz:

— Minden érben emberáldozatot követelt a gyár. Ezután nem lesz több halottunk, mert felszentelték a gépeket és a falak között itt van Isten lelke.

# Japán csapatok szálltak partra Banga szigetén, Szumátrától keletre

Szumátra szigetén elfoglaltak egy fontos vasuti csomópontot

Tokióból jelentik (MTL): A Német Távíráti Iroda jelenti: Azok a japán kötelékek, amelyek február 21-én Palembangtől délre nyomultak előre, elfoglaltak egy fontos vasuti csomópontot.

Tokióból jelentik (MTL): A Német Távíráti Iroda jelenti: A Szumátrától keletre fekvő Banga szigetén japán csapatok szálltak partra. A szigetnek 170 ezer főnyi lakosa van.

Tokióból jelentik (MTL): A Német Távíráti Iroda jelenti: A Domei iroda jelentése szerint Jáva és Szumátra közt a hollandok összeköttetése teljesen megszakadt.

Tokióból jelentik (MTL): A Német Távíráti Iroda jelenti: A sonankoi (Singapur) tengerészeti támaszpontból je-

lenti a Domei-iroda, hogy egy japán tengerészeti raj befutott a Sonanko deli partján levő kikötőbe és első ízben vontatta fel rajta a japán haditengerészet lobogóját.

Tokióból jelentik (MTL): A Német Távíráti Iroda jelenti: A Domei iroda jelentése szerint a japán tengerészeti repülők a Balin-sziget felett végzett fel-derítés során támadást intéztek egy ellenséges légi támaszpont ellen és öt földön veszteglő ugynevezett repülő-erődöt megsemmisítettek. Japán tengerészeti repülők egy másik alakulata támadást intézett egy Jávató északra elterülő sziget ellen. E köztűk olyan hevesen bombázta az ellenséges támaszpontokat, hogy helyreállításukra gondolni sem lehet.

# Hogyan kell megállapítani az ingatlanoknak vagyoadó alapul számítandó értékeit

— Fontos tudnivalók a háztulajdonosok számára —

A pénzügyminisztérium évről-évre rendeletek Boesát ki és ebben az egyes adók előírása tárgyában utasításokkal látja el az adókövető hatóságokat.

Az 1942. évre szóló ilyen rendelkezést a hivatalos lap február 10-iki száma hozta nyilvánosságra és ez a jövőrelem és a vagyoadó és az általános kereseti adó kivételére tárgyában előírt utasításokat foglalja magában.

A folyó hó végéig kell beadnunk a jövedelmi és vagyoadó, valamint az általános kereseti adó bevallásokat és ezek szerkesztésénél már a most említett rendelkezésben foglalt utasításokhoz kell alkalmazkodnunk.

A vagyoadó kivételére tárgyában igen nagy fontosságú az egyes vagyontárgyak értékének, valamint az egyes foglalkozások után az adókövető hatóságok által megállapított üzemi

tökek összegének a megállapítása. Ezért ebben a tárgyban az említett rendelet rendelkezései alapján, a következőkben tájékoztatjuk az adózó polgárokat.

### A mezőgazdasági ingatlanok értékelésénél:

a) ha az ingatlan 1941-ben adás-vétel útján szerezték meg, akkor vagyontértékül, az illeték kiszabásánál alapul vett vételár és a vagyontáruházási illeték együttes összegét kell elfogadni.

b) ha az ingatlan az 1941. év folyamán nem adás-vétel útján került az adózó tulajdonába, vagy már előzőleg a tulajdonosé volt, akkor az értéket a kataszteri tiszta jövedelem alapján kell megállapítani akként, hogy a kataszteri tiszta jövedelem minden koronáján után 60 pengő, a legelőknél pe-

## KÉPKIALLITÁS

az EMKE szállodában. Eladás 15 havi részletre előleg nélkül.

dig 150 pengő vagyontértékét kell megállapítani.

A miniszter azonban indokolt és méltánylandó esetekben a fentiekkel eltérő megállapításra is feljogosítja az adókövető hatóságokat.

c) a mezőgazdasági ingatlanok élő és holt üzemi tőkéje értékelése tárgyában lényegileg továbbra is az általunk már ismertetett 41.000—1941. VII. P. M. számú rendelet rendelkezései maradnak érvényben, de mégis azzal a lényegesebb eltéréssel, hogy a „számos” állatok értékét az eddigi 250—500 pengő érték helyett 350—700 pengőben kell megállapítani de a helyi viszonyok figyelembe vételével ezek az értékek lejjebb is szállíthatók akként, hogy a darabonkénti érték minimálisan 300 pengőben állapítható meg.

### A városi ingatlanok és a községi belsőségek értékelése

Hasonlóképpen a 41.000—1941. VII. P. M. számú rendelet rendelkezései maradnak érvényben, de mégis a következő lényegesebb eltérésekkel:

ha a városi, háziingatlan, vagy a községi belsőség 1941. évben nem adás-vétel útján vált az adózó tulajdonává, vagy ha már korábban is az adózó tulajdonába volt, úgy a ház értékét az 1942. évi házadó kivételénél alapul vett nyers házbérlőjévétele tizenkészesében, a községi belsőségeknél pedig ugyancsak a nyers házbérlőjévétele 14-szeresében kell megállapítani.

A rendelet részletes utasításokat tartalmaz a házadó mentesség eseteire nézve.

Azokban a városokban és községekben azonban, amelyekben a községi pótdadó 50 százaléknál magasabb, az 50 százalékon felüli minden 10 százalék községi pótdadó után a szorzó számot 0,2 tizeddel csökkenteni kell. Ennek folytán városunkban — miután a községi pótdadó kivételi kulcsa 75 százalékos, a 12-es szorzószámot 0,6 tizeddel kell csökkenteni, vagyis tehát a szorzó szám 11,4 lesz.

### Háztulajdonosok Szövetsége

## Ismeretlen hajó segélykérő jelei

Newyorkból jelentik: (OFI.) Egy tengeraltattjáró a brazil partok mentén elsüllyesztett egy brit kereskedelmi hajót. A habnai rádió közölte, hogy felfogták egy eddig ismeretlen hajónak SOS jeleit, mely szerint a hajó a kubai partok előtt tengeraltattjáró támadása következtében süllyedőben van. (MTL.)

Londonban már a margarinjegyeket is lopják. Budapestről jelentik: A Pest írja: Lisszabonból érkezett hír szerint a londoni élelmiszer hivatalból 16 ezer darab margarinjegyet loptak el. A tetteseket még nem fogták el. Ugyancsak Londonban nagyszabású ruhajegy hamisítást fedeztek fel. Letartóztattak 3 embert, aki összesen 41 ezer ruhajegy hamisított.

Száraz, hámlós arcra

hasznaljon tulsiros

Stella-krémet

Farkas István APOLLO DROGERIA és „CORSO” illatszertár, Rákóczi-ut

## Meg kell rendszabályozni a piacon vásárló zsidókat

Nagyvárad. Saját tud. Hétfőn délelőtt a közeledő tavasz előhírnökeiként valóságos elárasztották a zsidók a heptipiacot. Az a kevés falusi, aki terményével megtisztelte a váradi piacot, a nyüzsgő zsidók gyűrűjébe került és a keresztény vásárló közönség legnagyobb felháborodására, ismert „üzleti érzékükkel” percek alatt megszerezték a zsákmányt. Ezekután egyáltalán nem volt meglepő az hogy az elkecseregett keresztény vásárlók, meggyőződve arról, hogy a legszükségesebbeket vásárolni a kapzsi emberek tömegétől lehetetlen, a lehető legerősebb formában vettek elégtételt maguknak.

Felhívjuk az illetékesek figyelmét a tarthatatlan állapotra.

## Rendezték a kártyajáték-engedélyek kiadását

Pálinkamérések nem kaphatnak engedélyt — Csak gy kijárata lehet a kártyaszobának — A rendőrség hivatalos közleménye —

A rendőrség nagyvárad kapitány-ságának vezetője: dr. Horváth György rendőrfőtanácsos a következő hirdetményt adta közre:

1. Nagyvárad város területén a nyilvános étkező és szórakozó helyiségekben (kávéházakban, vendéglőkben, kocsmákban stb.) csak rendőrhatalósági engedély alapján lehet kártyajátékot folytatni. A kártyajátéki engedély megadására a m. kir. rendőrség nagyvárad kapitányának vezetője jogosult, aki a megadott engedélyt bármikor visszavonhatja.

2. A kártyajátéki engedély kérelmezése nyilvános étkező, vagy szórakozóhelyiség felelős üzemtartójának a kötelessége, aki a nyert engedélyt helyiségében kifüggeszteni tartozik. Kártyajátéki engedélyt az előbbi bekezdésben megjelölt oly egyén kaphat csak, akinek személye közbiztonsági és közrendészeti szempontból kifogás alá nem esik és nem tartozik az 1939. IV. t.-c. hatálya alá.

A nyilvános étkező és szórakozóhelyiségek felelős üzemtartói, továbbá azoknak hozzátartozói és alkalmazottai saját helyiségeiben a közönséggel kártyajátékot nem folytathatnak.

Pálinkamérések kártyajátéki engedélyt nem kaphatnak.

3. Kártyajátéki engedély — amennyiben azt nem a főhelyiségre kérik —, csak könnyen hozzáférhető és áttekinthető helyiségre szőlhet, amelyet csak függönnyel szabad elrekeszteni, kívülről működésbe hozható jelzőkészülékkel, vagy egynél több kijáratallal ellátni tilos.

4. A fenti rendelkezések a kártyajátéknak csontból, celluloidból, fából stb. készült játékeszközökkel üzőtt változataira is kiterjednek.

5. Aki ezen rendelkezésben foglalt rendelkezéseket megszegi, vagy tilalmakat kijátsza, amennyiben cselekménye súlyosabb beszámítás alá nem esik, kihágást követ el és e rendelet alapján 100 pengőig terjedhető pénzbírsággal büntetettik. A kihágások felett elsőfokon a m. kir. rendőrség nagyvárad kapitányának vezetője, vagy helyette a m. kir. belügyminiszter által a rendőri büntető bíraskodással megbízott tisztviselő, másodfokon a m. kir. rendőrség vidéki főkapitánya, harmadfokon pedig a m. kir. belügyminiszter bíraskodik.

## Tejdrágítás miatt internált a rendőrség egy váradi zsidóasszonyt

Nagyvárad. Saját tud. Állandó a parasz Nagyváradon, hogy a közellátás terén lehetetlen állapotok uralkodnak. A rendőrkapitányság kitartóan folytatja a harcot az árdrágítókkal szemben és a legerősebben megbünteti azokat, akik lelkiismeretlenül üzérkednek az élelmiszerekkel. Különösen sok a panasz a tej miatt és ezekből a panaszokból elegendő az a példa, hogy a Zöldkereszt, amelynek naponta 1000 liter tejjel lenne szüksége, mindössze 200

literrel láthatja el a gyermekeket és anyákat.

Az erőyes intézkedés következménye az, hogy a rendőrség internálta Hitler Zsigmondné szül. Klein Róza nagyvárad Baross-u. 9. sz. alatti lakost, mert a tejet azon a címen, hogy az „kőser tej” 40, 50, 60, majd 70 fillérért árusította literenként. Az erőyes intézkedés előreláthatóan jobb belátásra bírja azokat, akik az árdrágítást rendszeresen üzik.

## GAZDASÁGI ÉLET

### Március elsején lesz a székelyhidi téli gazdasági tanfolyam záróvizsgálója

Székelyhid. Saját tud. A székelyhidi téli gazdasági tanfolyam záróvizsgáját március elsején, déli 2 órai kezdettel a fürdővendéglőben tartják meg. A záróvizsgát a Hisekegy éneklésével vezetik be majd dr. Csorba József igazgató, a tanfolyam vezetője üdvözli a megjelenteket és beszámol a tanfolyam eredményes munkájáról. Ezután a miniszteri vizsgabiztos megnyitja a vizsgálatot, amit a tanfolyam hallgatóinak elméleti vizsgálója követ. Vizsga után a tanfolyam gazdakörének díszgyűlését tartják meg a következő programmal:

Vasadi József elnök a dísznyitást megnyitja. Imre Sándor szavalja: Kárpáti Piroska „Üzenet Erdélyből” című

versét. Bokor Ferenc szabadelőadása:

„A csikó nevelése és betanítása”. Hajdu Lajos és Csudre József párbeszéde: „A peronosz” írta dr. L'Eplattenier Imre. Népdalok: éneklő a tanfolyam hallgató-sága. Bokor István szabadelőadása:

„Termeljünk olajosmagvakat.” Szökőcs Lajos szavalja: Mécs László: „Álmodnak a vetések” című versét. Szabó János és Tunyogi Sándor tréfás párbeszéde: „András és az adó.” Vasadi József elnök záróbeszéde, amely után a bizonyítványok és jutalmak kiosztása következik. A miniszteri vizsgabiztos záróbeszéde. „Himnusz” közének. —

Este nyolc órakor hatyusbált rendeznek az ezüstkalásos gazdák.

## Elveszett kenyérjegyek nem pótolhatók

Nagyvárad város Közélemezési Hivatala 1402—1942. k. é. szám alatt a következő hirdetményt adta ki. A helybeli lapok folyó hó 21-iki számában a közlemezési minisztérium 358660—1942. sz. rendeletére való hivatkozással közlemény jelent meg az elveszett közszükségleti jegyek pótlásával kapcsolatban. Miután ezen közleményt sokan tévesen értelmezték s ennek következtében tömegesen jelentkeztek a Közélemezési Hivatalban pótkenyér-, liszt stb. jegyek kiadásáért, a tévedések, illetőleg a felesleges utánjárás elkerülése végett a Közélemezési Hivatal ezúton hozza az érdekeltek tudomására a következőket:

1. A közlemezési minisztérium fent hivatkozott 358.660—1942. sz. rendelete csupán Budapest székesfővárosra vonatkozik s a vidéken ezidőszert nem alkalmaztatik.

2. Az említett rendelet egyébként sem vonatkozik a kenyérjegyek pótlására, miután a m. kir. minisztérium 9230—1941. számú rendeletének 3. paragrafusára kifejezetten úgy intézkedik, hogy az elveszett kenyérjegyek helyett új jegy kiadásának nincsen helye.

Elveszett, vagy megsemmisült kenyérjegyek pótlása iránti kérés vagy utánjárás tehát a jövőben is teljesen felesleges és hiábavaló.

Nagyvárad, 1942. február hó 23.

## Negyvenezer pengőt kerestek a székelyek a tollgyűjtéssel

Megirtuk, hogy az eddig csupán zsidók vadászterületét jelentő tollkereskedelmet a székely gazdák kézbe vették s maguk gondoskodnak a toll értékesítéséről. Alig négy hónapja indult meg ez a munka az Erdélyrészi Hangya Központ irányításával és szervezésével, a székelyföldi tollmáris negyvenezer pengőt jövedelmezett a legszegényebb falvak lakosságának.

Az eredmény további fokozása érdekében most fajiibákat osztanak szét az erdélyi szövetkezetek a gazdák között, az eddig tenyésztett tarkalibák tenyésztését pedig fokozatosan megszüntetik. Így rövid idő alatt a legjobb minőségű fehér pihe gyűl majd a falusi házaknál s a szövetkezetek azt fogják összegyűjteni és külföldön értékesíteni.

## Állatvédelem — vagy ölelimádás?

Vége megalakult Nagyváradon is az Állatvédő Egylet.

Vége — sóhajtanak fel az ölelimádók. Nem leszünk már kiszolgáltatva durva támadásoknak. Lesz egy erkölcsi testület, amely sikra száll értünk és megvéd bennünket. Lesz egy közület, amely felemeli védőszavát, ha túlmagas adót akarnak kivetni „aranyos kicsikéinkre”.

Vége — mondjuk mi is — van már egy testület, amelynek hivatása az állatvédelem, a helyes értelemben vett állatvédelem. Van tehát egy közület, amely éppen a helyes állatvédelem nevében megbélyegzi az ölelimádást.

Mert azt egy pillanatig se gondolják az ölebesek szektájának tagjai, hogy ez az új testület értük alakult. Az ölebesek semmi védelemre nem szorúlnak. Hiszen így is több gondot fordítanak, többet költenek rájuk, mint akármelyik munkás, vagy más kispolgári családban költeni tudnak a gyermekeikre. Nem kell védeni az ölebeseket, hiszen kutyudajka sétáltatja őket, külön diétán élnek, télen meleg ruhát kapnak, a háziállatokos meleg hétében, vagy legalább minden hónapban general-vizsgálaton nyugtatja meg az aggó „szülőket” az aranyos egészségi állapota felől. Fürdetésből is több jut ki az ölebeseknek, mint a város polgárai legnagyobb részének. Mit kell hát védeni az ölebeseket?

Ismerek egy esetet, amelynek központjában egy ölelimádó idősebb hölgy és egy imádott ölebes állott. Az idősebb hölgy csak kicsi mamának nevezte magát, amikor kutyuskájával „csevegett, gögicsélt.” Együtt fényképeztették le magukat. Diétát evett az aranyos és nyoszolyája válogatott pehelyvankosokkal állott a szoba díszhelyén. Ijedt csend és nyomott hangulat uralkodott a lakásban, mindenki lábujjhegyen járt, amikor az aranyos gyomorrontással szuszogott pehelyvankosán. Minden ragyogott és mindenki örült, ha zavartalan étvágyal kegyeskedett elfogyasztani a feltö gondallal elkészített edelt.

Amikor súlyos beteg lett az aranyos, gyászba borult a ház és a környék. Panaszos zokogás törte meg olykor a nyomasztó csendet. Az állatorvosok egymásnak adták a kilincset, de tehetetlenek bizonyultak a gyilkos kórral szemben. A nemes állat egy szép reggelen kilehelte párját.

Lette erre nagy sírás-rívás, futkosás. Az idősebb hölgy temetőben akarta elhantoltatni dédelgetett kedvencét. Formázatlanul nem engedték meg azt a tisztelenséget. Aztért mégis gyászruhát csináltatott, a temető árkába hantoltatta el a dögöt és hosszú ideig horotta a virágot sírjára.

Az ilyen és ehhez hasonló eltövelődések ellen magának az Állatvédő Egyletnek kell felemelnie a szavát. Arról természetesen szó sem lehet, hogy az ölelimádást bármilyen formában védelemben részesítsék. Adót kell vetni rája, olyan adót, amelyből jut a helyes állatvédelem céljaira.

**Pártolja a keresztény ipart!**

# H I R E K

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**NAGYVÁRAD,**  
 SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.  
 Telefon: 12—27.

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK:** Egész évre 30  
 félévre 15, egy óra 2.50 pengő  
 Postatakarékpénztári csekk számlánk  
 száma: 72.301.  
 Kéziratokat nem adunk vissza.

**JÓZSEF FERENC KIR. HERCEGET RENDES TAGGÁ VALASZTOTTA A SZENT ISTVÁN AKADEμία.** Budapestről jelenti a Magyar Kurir: A magyar katolikus tudományos világ legfőbb szerve, a Szent István Akadémia most tartotta rendes évi tagválasztó ülését, amelynek során József Ferenc királyi herceget a nyelvtudományi és szépirodalmi szakosztályba rendes taggá választották.

**Athelyezések a járásbírósnál.** A Hivatalos Lap írja, hogy Vrabcz Béla bretteyújfalui királyi járásbíróági telegkönyvvezetőt a debreceni, Keszthelyi Rezső élesei kir. járásbíróági telegkönyvvezetőt a nagyszalontai járásbíróshoz helyezték át. Kocsis Ernő herettyőszéplaki községi írnokot a margittai adóhivatalhoz helyezték át ideiglenes minőségű adóhivatali gyakornokká.

**KVATERNIK TÁBORNOK HAZAÉRKEZETT.** Zágrábról jelenti a MTL: Kvaternik tábornagy, hadügyminiszter szombaton délelőtt visszaérkezett több napos olaszországi tartózkodásáról. A pályaudvaron a kormány tagjai fogadták.

**Egy német nagyüzem ezer munkáslakást épített a háborúban.** A két-négyszobos lakások elhelyezése olyan kedvező, hogy minden családnak jut elegendő fény, nap és levegő, sőt kert és játszótér is. A mintaszéri lakótelep egy északnémetországi nagyüzem áldozatkészségéből jött létre.

**SZEGEDEN MEGALKUL A NŐI ÖNKÉNTES HONVÉDELMI MUNKA-SZERVEZET.** Szegedről jelenti: Az egész országban elsőnek Nagyváradon alakult meg az önkéntes női honvédelmi munkaszervezet, amely tudvalegőleg országoszerte március elsején kezd meg működését. Nagyvárad után most Szegeden is megkezdődtek a női honvédek szervezkedési mozgalmi, melyek élén dr. Tukats Sándorné, Szeged város főispánjának felesége áll. Szeged asszonyai és leányai nagy lelkesedéssel csoportosulnak a női honvédek zászlai alá.

**Belehalt a fogtögyulladásba egy debreceni bankigazgató.** Debrecenből jelenti: Bjelek Sándor debreceni bankigazgató, fogtögyulladás következtében beájtott vérmérgezésben, szombaton váratlanul meghalt. A 44 éves bankigazgató csak decemberben nősült, Oláh Piroška urleányt vette el s alig kéthónapi boldog házasság után halt meg. Városszerte nagy részvét veszi körül a fiatal özvegyet.

**SZTRAJK MIATT NEM MŰKÖDIK A LEGNAGYOBB AMERIKAI ALUMINIUM GYÁR.** Genfből jelenti: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Mint az Newyork Herald Tribune jelenti az Egyesült Államok alumínium társaságának detroit-i fiókjában 2000 munkás bérharcba lépett. A gyár egyáltalán nem működik, aminek következtében nem szállíthatók a megrendelt repülő alkatrészek. Az összetűzések során egy munkás életét veszítette.

**75 ÉVES A „KÉK DUNA” KERINGŐ.** A napokban mult 75 éve, hogy Strauss János halhatatlan keringője, a „Kék Duna” keringő először szólalt meg a közönség előtt. Strauss keringőjét eredetileg a bécsi férfi énekkari egyet farsangi ünnepélyére alkalmi szerzeménynek szánta. A világhírű dallam azonban nemcsak a külső véletlen, hanem egyben különös külsőségek között kiaknázott ihletett pillanat szülötte. A motívum éjjel jutott a költő eszébe és mivel nem volt kéznél papírja, kézelőjére jegyezte fel. Ez a dallam szerezte meg Straussnak Bécsben a felülmúlhatatlan népszerűséget, azután pedig az 1867. évi párizsi világkiállításra a művész személyes előadásában a bombaként érkező világhírt. A földön valósgos Duna-keringő-járvány szüldött végig és a fülbemászó melódia kottáit milliószámra kapkodta szét a közönség.

**Ekszerek, arany, ezüst és briliáns tárgyak vétele és eladása, szakzerű javítása**  
**Acs Tibornál**  
 Szechenyi-ter 6. Aranyat a legmagasabb napi áron veszek.

**Közel háromezer ember fagyott meg Sanghai engedélyes területén.** Sanghaiból jelenti: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Az egészségügyi hivatal kiimutatása szerint a nemzetközi engedélyes terület utcáin januárban 2759 halottat szedtek fel, akik megfagytak.

**SZÉP SIKERT ARATOTT AZ „ELNÉMULT HARANGOK”.** Nagyvárad. Saját tud. Vasárnap este tartotta a Szt. József-telep római kat. Műkedvelő Gárda a MÁV alműhely dísztermében az „Elnémult harangok” című mély tartalmú dráma előadását, amelyet zsűfolt nézőtér tapsolt végig. Az előadás műkedvelő színvonalon felül álló volt és a megjelent előkelőségek melegen gratuláltak a szereplőknek: a gyűlölet és kétségbeesés román pópájt Kárpáti M. Géza alakította nagy sikerrel, míg a magyar pap hálás szerepében Ferenczi József remekelt. A szerelmes Florica szerepét Mészáros Jucika játszotta. A többi szerepekben Bene Rózika, Bene Margit, Lőkös Nelli, Vadász Mária, Kies Etelka, Lévy Emil, Wéber Ottó, Dávid Sándor, Kósa Gyula, Kovács Péter, Zsirus Miklós, Oláh Gábor, Boros Józsa és Erdélyi Gábor arattak jól megérdemelt sikert. Az előadás befejeztével Csikós Fereac lazarista atya intézett mélyen átértett szavakat a megjelent közönséghez, amely egy tökéletes műkedvelő előadás emlékével távozott. A szindarab rendezését még Kárpáti M. Gézát kell megdicsérni lelkes és odaadó munkájáért.

**Országosan megszervezik a csalántermelést és gyűjtést.** Budapest, az Új Nemzedék írja: Arról értesülünk, hogy a földművelésügyi miniszterium megszervezi az országos csalángyűjtést és csalántermelést, mert egyes szövetség gyártásában a csalánt hasznos pótagyagként kiválóan lehet használni.

**Korona Filmszínházban**  
**Bókay János nagysikerű vigjátéka**  
**Megvédtem egy asszonyt**  
 Ragyogó szereposztás Mezey M., Páger, Lázár M., Mihályffy.

**Körorvosi kinevezés.** A Hivatalos Lap írja, hogy a belügyminiszter dr. Füzési József fancieskai körorvost a nagybányai közegészségügyi körbe körorvossá kinevezte.

**BÉLYEGSOROZAT A HORTHY MIKLÓS REPÜLŐALAP TÁMOGATÁSÁRA.** Budapestről jelenti a MTL: m. kir. postavezérgazgatóság közli: Március 15-én a Horthy Miklós repülőalap támogatására szolgáló százszázalékos felárral 8. 12, 20 és 30 filléres címletekből álló bélyegsorozat kerül kibocsátásra 40.000 példányban. A bélyegsorozat bérmentesítésére az év végéig lehet használni.

**Orosz női és férfi munkaerőket alkalmaznak Németországban.** Budapest, az Esti Újság írja: Az NST berlini jelentése szerint Németországban több százezer orosz női és férfimunkást alkalmaznak. Az első különvonatok a krivojrogói bányászokkal már megérkeztek a Ruhr-vidékre. Az oroszok egészségügyi ellenőrzést megkezdtek.

\* **Reklaméék, fotóelek** állandó raktára Mansberger kárpitosnál, Rimanóczy-u. 5 szám.

**SZÓFIÁBA ÉRKEZETT AZ EGYIPTOMI MAGYAR KÖVETSEG SZEMÉLYZETE.** Szófiából jelenti a MTL: Az egyiptomi magyar követség személyzete Szófiába érkezett. A követség tagjai szerdán tovább utaznak Budapestre.

**A NAGY HIDEGRE ESŐZÉS KÖVETKEZTET SPANYOLORSZÁGBAN.** Madridból jelenti: (MTI) Az OFI jelenti: Spanyolország egyes tartományaiban szakadatlanul zuhog az eső. Algeciras város alacsonyabb részét 30 centiméteres víz borítja. Santanderben oltan heves volt az esőzés, hogy a szél három hajót a kikötő falához vágott.

**MEGÉRKEZETT A ZABVETŐMAG.** Nagyvárad város polgármesteri hivatala, illetve a városgazdasági ügyosztály a következő hirdetményt adta ki: Értésítem az érdekelteket, hogy a zab vetőmag megérkezett, amelynek kiosztása február hó 26-án reggel 8 órakor a tűzoltó laktanyában lévő városmajorban fog megtörténni. Felhívom az igénylőket, hogy fenti időpontban az igényelt zab vetőmag átvételére annál is inkább pontosan jelentkezzenek, mert meg nem jelenésük esetén a vetőmagot más igénylőnek fogom kiosztani. Nagyvárad, 1942. február hó 23. Klemens Rezső gazdasági tanácsnok.

**Tűzoltótanfolyamok Nagyváradon és Kolozsváron.** Saját tud. A tűzoltóparancsnokság közli: Felsőbb rendelkezések értelmében március 9-től kezdődőleg Kolozsváron három heteskerületi tűzoltó tanfolyam, Nagyváradon pedig március 15-től 10 napos törvényhatósági tűzoltó tanfolyam lesz. A tanfolyam önkéntes, köteles, és magán (gyári) tűzoltósíttek, illetve tűzoltó altisztek kiképzésére szolgál. A tanfolyam egyben légo-kiképzést is nyújt. A városok és községeken kívüli gyáraknak és ipartelepeknek is érdeke, hogy a tanfolyamra tűzoltóságuk és légo-órségű vezetésére alkalmas személyeket küldjenek ki. Mindkét tanfolyammal kapcsolatos ügyekben Nagyvárad thj. város tűzoltóparancsnoka, illetve Rehák Tamás, Bihar vármegye tűzrendészeti felügyelője nyújt felvilágosítást.

**Helyreigazítás.** Vasárnapi számunkban az „Igy állunk a tavaszi nagy döntés előtt” c. cikkünkbe sajnálatos nyomdahiba folytán ez a mondat került be: „Ha egyesek esetében fennáll ez a jogcím, mennyivel inkább a nagy közösségek, népek és németek életében”. A mondat helyesen így hangzik: „Ha egyesek esetében fennáll ez a jogcím, mennyivel inkább a nagy közösségek, népek és nemzetek életében”.

**Letartóztatták a marosvásárhelyi cukorgyár zsidó igazgatóját.** Marosvásárhelyről jelenti: A marosvásárhelyi cukorgyár zsidó igazgatóját Stern Ármint szombaton letartóztatták. Stern Arturt szombaton letartóztatták. Stern Ármint 1916—18-ban jegyző volt Nyáradgálfalván és ekkor a harctéren küzdő katonák pénzét elsikkasztotta. Szerepelt a vörös uralom idején is, amikor jegyző lett Tenkén. A román megszállás idején Stelescura változtatta nevét s állást kapott a vásárhelyi cukorgyárban, melynek hamarosan igazgatója lett s nagy vagyont szerzett. Most nagyarányú közlelemzési visszaélések miatt tartóztatták le s őrizetbe vették a cukorgyár másik igazgatóját, Krammert is.

## Dimitri Tochev, Bulgária rendkívüli követe és meghatalmazott minisztere Nagyváradra jön

Az utóbbi napokban a napilapokban és a rádióban állandó híryanag volt a régi fegyvertárs és rokon bulgár nemzetel való szoros kulturális kapcsolatok kiépítése. Az ilyen megnyilatkozások általában az országok fővárosában játszódnak le, de most dr. Soós István polgármester példamutatón állt a vidéki városok élére, amikor elhatározta a nagyváradj bolgár-magyar ünnepi est megrendezését. Ezen a fényes ünnepségen meg fog jelenni Bulgária meghatalmazott minisztere, Dimitri Tochev is, sőt beszélni is fog, megköszönve dr. Soós István polgármester üdvözlő szavait. Ez az ünnepség, mely folyó hó 28-án, szombaton este fél 9 órakor kezdődik a Szigligeti színházban, ritka és különleges művészi eseményeket is fog nyújtani, amennyiben az ünnepi műsor keretében fel fognak lépni: Dorita Bonewa a berlini opera tagja, dr. Laurisin Lajos a m. kir. Operaház tagja, mándi Mándy Margit énekművész, Bak László zongoraművész, Gedeonné Diósszilágyi Ibolya előadóművész, Walceff Iván bolgár követségi lelkész. Az előadás iránt már is rendkívül nagy az érdeklődés. — Nagyvárad jó magyar nemzeti érzésű közönsége ismét meg fogja tölteni a színházat, ahol megjelennek a katonai és polgári hatóságok vezetői is.

Az előadásra jegyek elővételben az Idegenforgalmi Hivatalban kaphatók.  
 Rákóczi-út 13. szám.

**Pártoljuk**  
**a keresztlény**  
**kereskedelmet!**

## SPORT

### Második féldőbeli pompás játékkal megérdemelten győzött a NAC

NAC - MÁVAG 7:1 (1:0)

(Nagyvárad.) Vasárnap délután közel 1500 szurkoló vándorolt ki a Rhédey-kertbe, s akik kimentek, nem bánták meg. A megfiatalított NAC olyan remek tűzijátékot rendezett, amellyel teljesen megérdemelten győzte maga alá azt a MÁVAG-ot, amely az őszi idényben az első kellemetlen meglepetést okozta a zöld-fehéreknek. A választásnál a pestieknek kedvez a szerencse, így a NAC áll fel kezdéshez.

NAC: Solymosi—Kovács II. Pap—Perényi. Juhász, Deményi—Fuszek. Kovács I. Sárvári, Bodola, Tóth III

MÁVAG: Tihanyi—Kéri, Bozsor—Opata II, Hollósi, Steinbach—Komoretto, Sztancsik, Szabó, Muszka, Gál.

Sárvári indítja el a labdát, Kovács I remek labdát talál Fuszek elé, a szélső nagyszerűen ad be, Tihanyi öklözi. Tóth rállóví eldőlve, szögletre megy a labda. Még egy perc sem múlt el. A szögletet Matyi kapu mögé rúgja.

Kovács II egymás után jól mutatkozik be új szerepében.

Perényi szabadrúgása jól ível a kapu felé. Sárvárit lökik, Fuszek lövését védi Tihanyi. Mezőnyjáték folyik. Juhász pompásan ad Sárvárihoz, Kéri elengedi, Sárvári a 6-os sarkáról gyengén Tihanyi kezébe lö.

Veszélyes támadást vezet a 10. percben a MÁVAG.

Szabó Gált szökteti, a szélső lövésszerű beadására Solymosi rávetődik. Juhász felszabadítana, de emberbe megy a labda. Steinbach ismét Szabóhoz ad, ő Komoretót indítja. Nagy a helyzet, de Kovács II az utolsó pillanatban jól keresztez.

szöglet lesz belőle. Komoretto szögletét Solymosi jól öklözi. Jól harcol mindkét csapat, sokat esnek a játékosok. Kovács I feltűnő nagy kedvel harcolt.

Ismét Perényitől indul a NAC-támadás. Sárvári fejlel Bodolának ad, az összekötő kiugrik, a kifutó Tihanyi is átmege, aztán hosszan szökteti magát és oda a jó helyzet.

A 16. percben Deményi jó 40 méterről lö kapura, Tihanyi csak öklözi ni tud. Két perc múlva a nagyszerűen játszó Juhász Sárvárihoz ad, Bozsor levegőt rúg, a középcsatár pompás lövése elcsuhan a kapu előtt. Nagyszerű lövés volt.

A NAC-fedezetsor jobbnál-jobb labdákkal tömi a csatársort, de a jó helyzeteket nem tudják kihasználni.

A 39. percben Bodola mesés labdát ad Tóth Matyinak, a szélső tisztán szalad, a kapu előtt azonban elesik, de még Fuszekhez tud játszani, a szélső Kovács I-nek ad, az összekötő a hálóba pöccint, de közben megszólt a bírósápjára, érvénytelen a gól.

## Nagyvárad

thj, város új utcaelnevezéseivel megjelent térkép ára: fekete nyomással 1.60 P színes nyomással 2.—

A 44. percben Kovács I Sárvárihoz, ő Bodolához játszik.

Az összekötő nem sokat teketőriázik, a 16-osról jól megszurja a labdát, amely a jobb sarokban köt ki. (1:0.)

Még egy Juhász-dances, egy MÁVAG-kísérletezés és vége a féldőnek.

### Második féldő.

Nagy iramban kezdődik a II. féldő is. Fuszek vezeti az első támadást Sárvárihoz ad, őt Bozsor dancesolja.

A szabadrúgást Perényi íveli. Tóthoz kerül a labda, aztán Bodolához, ő vissza ad Fuszeknek, a szélső közlelől eredményes. 2:0.

Kezdet után lefut a MÁVAG-esatársor, a belsőhármatotogát a kapu előtt. Kovács II közbelép, de Sztancsik jó 20 méterről a mérkőzés legjobb gólját lövi. 2:1.

Egy perc alatt két gól! A 6. percben Sárvári jól ad Bodolának, ő visszajátszik Sárvárihoz.

Tihanyi kifut, Sárvári mellette hálóba lö. 3:1.

A NAC egyre jobban belejön, a MÁVAG pedig az első féldőbeli nagy iramtól kifulladásra visszaesik. A 11. percben Kovács I-et dancesolják.

Perényi szabadrúgása Bodolához száll, az összekötő egyedül tör ki. Kéri zavarja, Tihanyi is kifut, de rosszul, mellette hálóba szuban a labda. 4:1.

Néhány perc múlva Fuszek bizonyítja be, hogy helye van az első csapatban. Pompásan vesz át, megfut, pontosan ad be Jávor fejére. Tihanyi vetődve véd. A következő percben ugyancsak Fuszek beadását alig fejeli kapu mellé Bodola. Most már szinte csak a NAC játszik, Kovács I jobb-

szélről ad be. Sárvári átlépi a labdát Bodolához kerül, őt azonban nyomják. S így oda a jó helyzet. A következő NAC-támadást Sárvári és Bodola vezeti, pontosan adogatnak, aztán Matyihoz kerül.

a szélső lefut, a kifutó Tihanyi mellett iaposan a balsarokba lö. 5:1.

Megint a NAC balszárnya rohamoz, aztán Sárvári fejesét fogja Tihanyi, a 22. percben pedig Kovács I és Fuszek adogatnak, a szélső lövése a lécecsattan. A 31. percben Kovács II a 16-son dancesol. Szabó messze mellé lö. Négy perc múlva Sárvári Bodolának ad.

öt nyomják, bukácsol, de még így is előbb éri el a labdát és a kifutó kapus mellett 10 lépésről hálóba lö. 6:1.

Úgy küzd a NAC, mintha vesztesre állna. A 38. percben szögletet rúg Fuszek. A beadást Deményi juttatja rendeltetési helyére. 7:1.

Az utolsó percekben még egy Perényi—Sztancsik-összeesapás — mindkettőt figyelmezteti a bíró — egy Bodola fölé lövés az esemény és — vége az első hajnoki mérkőzésnek.

### Nyilatkozatok.

Krüger Károly: Örülök, hogy a két hátvéd bevált. A második féldőben a kezdeti nagy iramtól a MÁVAG értetlenül kifulladásra megadta magát sorsának. Mi rendelkezünk jobb erőnléttel.

Rónai edző: Lelkes játék teljesen megérdemelt győzelem.

Opata, a MÁVAG edzője: A bíró nem akarom bántani, jó barátom Bodola. Sárvári, Perényi szenzációs. Az én csapatomban mindenki formáján alul játszott.

### NB eredmények

KAC—WMFC 3:3 (1:1).  
Ferencváros—Gamma 5:2 (2:1).  
Ujpest—Kispest 5:1 (2:1).  
Szeged—Ujvidék 3:3 (2:1).  
Szolnok—Elektromos 2:1 (0:1).  
DiMÁVAG—SZVSE 2:2 (1:0).  
SBTC—Lampart 2:1 (1:0).

## SZINHÁZ

### Kedden: Jávor Pál a Színházban

A budapesti Nemzeti Színház művésze, a magyar filmek ünnepeket kedden este 6 és 9 órai előadáson lép fel egyik legbrilliansabb szerepében, Móricz Zsigmond: Nem élhetek muzsikaszó nélkül című cigányzenés mulató vigjátékában. A vendégművész partnerei a társulat legjobbjai lesznek Moóry Lucyvel az élen. A kitűnő mulatságos vigjátékot Sármaszky Miklós rendezti. Felemelt helyárak.

— Hétfőn délután 4 órai kezdettel a tanuló ifjuság részére tart előadást a színház. Színrekerül: Lehár Ferenc regényes operettje A mosoly országa, Timár Ilia országos hírvő primadonna, Berecz Mancj és Szücs László operatársai vendégfelléptével.

— Fityfiritty, az idény legnagyobb operett slágere van ma hétfőn este a színház műsorán a Népművelődési Bizottság rendezésében.

— Az utolsó tánc. Herczeg Ferenc, a magyar írók koronázatlan fejedelmének legjobb színműve kerül színre szerdán este filléres helyárakkal. Jegy 30 fillértől 120 fillérig.

— Bukaresti kaland esütőtrókon este kerül színre 55-ödször, filléres helyárakkal. Jegyek 30 fillértől 120 fillérig.

### HETI MŰSOR:

Hétfőn délután 4 órakor: Mosoly országa (ifjusági előadás). — Este: Fityfiritty. Népművelődési előadás.

Kedden este 6 és 9 órakor: Nem élhetek muzsikaszó nélkül. (Jávor Pál).

Szerdán este 8 órakor: Az utolsó tánc, filléres helyárakkal.

Csütörtökön délután 4 órakor: Gyer-tafőnyél, filléres egységes helyárakkal.

Zakar András

Tihamér püspök élete

ahogyan kortársai látták

Ara tűzve 4, kötve 5 Pengő.

Királyi Magyar Egyetemi Nyomda kiadása.

Kapható könyvostályunknál

## APRÓHIRDETÉSEK

### Lakás

Kiadó elegánsan butorított utcai szoba 1—2 személynek. Csengeri-u. 2. 45

Két vagy három szobás, fürdőszobás lakást keresek május 1-re. Címeket a kiadóba kérek „Május 1” jellegre. 1

### Különéle

Világos nyári öltönyök vételét is megkezdtem. Molnár, Bémer-tér 1. (udvarban). Levelezőlap hívásra házhoz jövök. 961

Eladó májusra beköltözhető 2 szobás modern magánház 20.000 pengőért. Központhban 3 szobás modern magánház 28.000-ért. 4 szobás magánház 32.000-ért. 3 szobás adómentes magánház 32.000-ért. 5 lakásos ház 25.000-ért. 250 négyzetméter házhegy 6500-ért. — Bérházak 60.000—400.000 pengőig. Birtokok, szőlők, telkek. Popovics ingatlanközvetítő iroda, Szent János-u. 6. Telefon: 15—67. 44

Keresek jó karban lévő gyermek sportkocsit. Ajánlatot a kiadóba kérek. 46

Hét darabbeli álló ujonnan kárpított gyönyörű antik Biedermayer garnitúra eladó. Csáky-utca 10. II. 5. 26

MAGYAR SZEMLE könyvek kedvezményes áron eladók. Cím a kiadóban. 993

Bitter-Puhr-féle magyar-német, német-magyar szótárak kaphatók a Magyar Lapok könyvostályánál. 992

Jókarban lévő ülökádat megvételre keresek. Cím a kiadóba kérek. 33

JÓKARBAN lévő boros hordókat megvételre keresek. Cím a kiadóba kérek. 937

Használt gyermekkocsit megvételre keresek. Cím a kiadóba kérek. 31

Nagyvárad város térképe kapható a Magyar Lapok kiadóhivatalánál (Szilágyi Dezső-u. 5. sz.) Fekete nyomással ára 1.60, színes nyomással ára 2 pengő.

Jó házi szappant megvételre keresünk Cím a kiadóban. 4

KERÉKPÁR, javítandó állapotban, kedvezményes áron eladó. Cím a kiadóban. 989

Aradi házat elcserelnék nagyváradival. Körülbelül 40.000 pengő értékben. Érdeklődni lehet: dr. Dobay-Könyves iroda, Szaniszló-utca 4. Telefon 11—15. 34

### Állást keres

Kezdő gép- és gyorsíró leány délelőtti órákta állást keres. Cím a kiadóba kérem.

### Állást nyee

Géppapolónak keres lakatos itteni iparvállalat. Ajánlatok „Mebizható” jellegre a kiadóhivatalba kéretnek. 35

### Elveszett

Elveszett galéri Gombos Gyula-utca-tól Csengeri-utca 10-ig. Megtaláló jutalmat kap Gombos Gyula-utca 15. 47

### KIADÓTULAJDONOS:

SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

Fő- és felelősszerkesztő

Dr. Paál Árpád

felelős kiadó:

Dr. Scheffler Ferenc  
Szent László-nyomda R. T.  
igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körtorgógépén, Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám.